JSMF Žilina, Fakulta prírodných vied ŽU
 S E Z A M K O, Školský rok 2002/2003, 2. letná séria

 Henry Monter má problémy.


V poslednej dobe sa Henry Monter musel venovať veľkému počtu obálok. Namiesto čarovania pre radosť musel trénovať  rýchločítanie, aby stihol preskúmať všetky Vaše odpovede. Čachrenka medzičasom zvládla počítanie prstov tak dokonale, že už dokázala spočítať prsty nielen na rukách ale aj na nohách. Dokonca sa naučila lepšie kresliť a  obrázok, na ktorom sú s Henrym, už takmer 

vystihuje skutočnosť: 
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Čachrenka naviac slávnostne absolvovala kurz matematických trikov  a dokonca vyriešila prémiovú úlohu pre najvytrvalejších počtárov: Zistiť aké množstvo rozumbradového sirupu vznikne pri jeho výrobe. O výrobe rozumbradového sirupu vieme, že do svetloružovej nádoby s tyrkysovými hviezdičkami sa najprv naleje 1000 lyžičiek vodacoly. Potom sa pridá 1 lyžička šuminády a 2 lyžičky mňamienky. Ďalej sa odoberú 3 lyžičky vzniknutej zmesi a vlejú do potoka, ďalšie 4 lyžičky vzniknutej zmesi sa odoberú a vlejú do ohňa. Od tohto okamihu sa postup opakuje vždy s počtom lyžičiek o 1 väčším. Takže v ďalšom kroku sa pridá 5 lyžičiek šuminády, potom sa pridá 6 lyžičiek mňamienky, ďalej sa odoberie 7 lyžičiek vzniknutej zmesi a vleje do potoka, ďalších 8 lyžičiek vzniknutej zmesi sa odoberieme a vleje do ohňa. Takto sa pokračuje, až  kým sa pridá 301 lyžičiek šuminády a nakoniec 302 lyžičiek mňamienky. Potom (po  pridaní 302 lyžičiek mňamienky) výroba rozumbradového sirupu skončí. 

           1.úloha: Koľko lyžičiek rozumbradového sirupu bude v nádobe, keď jeho výroba skončí?

Čachrenka na výpočet už nemusela  použiť ani kalkulačku a dokázala spolužiakov presvedčiť, že jej výsledok je správny. Dokázali by ste to aj vy? Úlohu vyriešiť, presvedčiť niekoho doma, že to máte správne. A riešenie, aj s presným návodom na presvedčovanie, nám poslať!

            Henry bol veľmi rád, že Čachrenka  sa zlepšila v kreslení a jeho portrét zďaleka nie je taký ušatý ako minule. Za odmenu  jej kúpil extrémne veľkú čokoládu. Čokoláda mala tvar obdĺžnika ako každá poriadna čokoláda. Čachrenka ju kúzelníckou paličkou na rozrezávanie predmetov rozdelila na 

5 častí tvaru trojuholníka a tie potom rozdala kamarátom. Časti síce neboli rovnako veľké, ale každý z kamarátov si svoj diel odmeral a spočítal jeho obsah. Cing mal trojuholník s obsahom 3 m2, Čachrenka mala trojuholník s obsahom 5 m2, Ling mal trojuholník s obsahom 2 m2 a Henry mal trojuholník s obsahom 4 m2. Zatiaľ, čo si vymeriavali svoj podiel a prepočítavali množstvo 

čokolády na metre štvorcové (m2), Minipunťo im zvyšok čokolády zhltol. 
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2.úloha: Aký obsah mal trojuholník, ktorý zhltol Minipunťo?

POZOR! Čokoláda na obrázku je len nepresný náčrt. Henry si pamätá, že mala tvar obdĺžnika, ale nepamätá si jeho presné rozmery. 

S plnými bruchami čokolády nasadli  Henry, Cing, Ling a Čachrenka na metly. Vyleteli do výšky a trénovali prudké nárazy do oblakov a predbiehanie vrabcov a bocianov. Bola to vynikajúca zábava a 
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strávili pri nej celé popoludnie. Po pristátí  Cing zistil, že mu z kúzelníckych náramkových digitálnych hodiniek vypadlo 5 paličiek. To, že chýbajú, zistil tak, že zatiaľ, čo ostatní mali na hodinkách 16:00, na Cingových hodinkách bol čas nečitateľný:

Okrem paličiek mu v hodinkách chýbal aj hodinkový škriatok Vilko. Ten už medzičasom

rozložil signálny oheň v močarisku, do ktorého spadol. So spústou nespisovných slov na jazyku čakal na Cinga. Keď Cing Vilka našiel, bol škriatok taký napaprčený, že sa rozhodol Cinga poriadne potrápiť, kým mu paličky vráti. Aby si Vilka udobril, musel Cing z tých 5 paličiek poskladať všetky možné digitálne čísla. ( Digitálne čísla sú úplne obyčajné čísla, až na to, že sú napísané takými ciframi aké bývajú na normálnych digitálnych hodinkách). Na skladanie môže (ale nemusí) Cing použiť všetky paličky. Paličky nesmie lámať! Čísla, ktoré poskladá, nemusia vyjadrovať čas.

3.úloha: Aké digitálne čísla sa dajú poskladať z 5 paličiek? 

Uveďte všetky možnosti. Ak na niečo zabudnete, škriatok Vilko paličky nevráti.

Kým Cing hľadal škriatka, Ling, Henry a Čachrenka sa kŕmili rozumbradovým sirupom. Snažili sa spolu s Haribundom vypátrať, kto z troch podozrivých upratovačov vykradol sklad s vysvedčeniami. Upratovači sa volali Lopatka, Metlička a Handrička. Už sa zistilo, že určite kradol aspoň jeden z nich. Kamerové ochranné systémy zaznamenali, že drahocenné vysvedčenia odviezli zločinci autom. Pritom je známe, že: 

· Metlička vôbec nevie šoférovať.

· Lopatka nikdy nejde kradnúť bez Handričku.

Naviac ešte Handrička chce o pár dní odcestovať na dvojmesačnú dovolenku. Preto treba urýchlene zistiť, či Handrička bol alebo nebol účastníkom lúpeže. Vyšetrovanie zvyšných dvoch upratovačov môže trvať dlhšie, teraz treba zistiť:

4.úloha: Dá sa z uvedených informácií jednoznačne              určiť, či sa Handrička zúčastnil krádeže?

Pevne veríme, že našim kamarátom pomôžete a zločin (a hlavne zločinec) neostane nepotrestaný.

Ale pozor na justičné omyly. Radšej svoje tvrdenie poriadne zdôvodnite, nech netrpí nevinný.

          A ešte jedna prémiová úloha, za ktorú síce nedostanete body, ale vaše riešenie nás veľmi zaujíma.

         55.úloha: Aký živočíšny druh je Minipunťo?

Menej známe druhy, prosím, uveďte aj s presným popisom, prípadne nákresom. Hodnotné budú hlavne tie riešenia, aké nemá nikto iný a budú dostatočne presvedčivé a reálne. 

Na Vaše riešenia sa tešíme spolu s Henrym a Čachrenkou 

                              Vaši opravovatelia 

Riešenia, napísané na samostatných papieroch (spolu s obálkou veľkosti A5,  na ktorej bude napísaná vaša spätná adresa a nalepená známka 9 Sk), posielajte do 24.marca 2003 na adresu:
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